

## Отзыв

**научного руководителя на диссертацию Соболева Ивана Андреевича «Отношение сознания и самосознания в европейской философии 17-18 вв.», представленную на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.03- история философии.**

Диссертация И.А. Соболева написана на актуальную, сложную и недостаточно изученную тему. Оригинальность и новизна работы заключается в том, что в диссертации углубленно рассматривается проблема соотношения сознания и самосознания в философии Нового времени. Теоретическая значимость исследования состоит в выяснении различных аспектов отношения сознания и самосознания в философских концепциях 17-18 вв., в доказательстве того, что самосознание индивида может стать действительным самосознанием исключительно благодаря философскому методу, а также обоснована необходимость дополнения естественнонаучных методов исследования сознания философскими исследованиями. В процессе исследования диссертант детально анализирует широкий круг классических работ по философии 17-18 вв. и современных работ по теме диссертации. В основе исследования логический анализ исторического развития философии, дополненный герменевтическим подходом.

В работе конкретно выявляются теоретические предпосылки философии Нового времени, в частности исследуется процесс изменения значения термина «conscientia», анализируется полемика Т. Гоббса и П. Гассенди с Р. Декартом по поводу первых начал философии, рассматривается решение проблемы метода первой философии, предложенное Р. Декартом, изучается эмпирический метод описания сознания, анализируется развитие метода в учениях Н. Мальбранша и Б. Спинозы, роль силы и активности мышления в учении Г. В. Лейбница, а также определяется вклад И. Канта и Фихте в развитие отношения сознания и самосознания.

В ходе проведённого исследования убедительно и содержательно аргументировано, что:

-Метафизика Нового времени, созданная Р. Декартом, Н. Мальбраншем, Б. Спинозой и Г. В. Лейбницем, есть дальнейшее развитие античной философской мысли, высший этап которой представлен учением Аристотеля.

-Развитие отношения сознания и самосознания в европейской философии 17-18 вв. непосредственно связано с проблемой метода познания.

-Специфика метода, разрабатываемого метафизиками Нового времени, а затем – Кантом и Фихте, в рамках которого развивалось отношение сознания и самосознания, состоит в его тенденции к тождеству со своим предметом.

-Эмпирическая методология исследования внешним образом относится к своему содержанию, отчего она не в состоянии положительным образом определить самосознание и сознание.

Работа И.А. Соболева имеет вполне самостоятельный, завершённый и оригинальный характер. Диссертант демонстрирует несомненные творческие способности в историко-философском систематическом исследовании, последовательность и упорство в решении научных проблем. Считаю, что все поставленные перед диссертантом научные задачи успешно выполнены, а результаты диссертационного исследования вносят важный вклад в историко-философскую науку. Цели диссертационного исследования достигнуты, выводы имеют аргументированный и достоверный характер. Основные результаты диссертационного исследования опубликованы автором в четырех статьях в изданиях, входящих в Список ВАК.

На этом основании считаю, что диссертация И.А. Соболева «Отношение сознания и самосознания в европейской философии 17-18 вв.» может быть представлена к защите на диссертационном Совете Д.212.232.05.

20 февраля 2017 г.

Доктор философских наук, профессор,  
и.о. заведующего кафедрой истории философии  
Института философии СПбГУ  
И.Д. Осипов

*лично подписать Осипова и Д. Осипов  
Документ подготовлен и оформлен в соответствии  
с требованиями, указанными в стандарте гос-  
тири по сайту СПбГУ по адресу <http://www.spbu.ru/science/expert.html>  
Подпись, сделанная по подлиннику И.Д. Осипова  
20.02.2017*